

# 漫读周末

看天下



## 乌克兰：压力再大也要反攻

羊城晚报国际评论员 钱克锦

深度解读

### 苹果头显看到未来

羊城晚报记者 李钢

“今天，苹果将重新发明手机。”2007年，乔布斯发布初代iPhone，可以说人类从此进入了移动互联网时代。2023年，苹果在WWDC23上发布其首款MR头显设备——Vision Pro。北京时间6月6日，苹果表示，这款新产品将带领人类进入空间计算时代。

有了它，就不再需要显示屏，整个互动界面都将在你的眼前虚拟呈现，而且，只需要用眼睛、手势和语音就可以控制和所有的App。也就是说，Vision Pro把mac的性能、iPhone的移动力和iWatch的可穿戴设备三者合一。

不仅考虑用户自身体验，苹果还开发了EyeSight的功能，一方面可以让别人看到你正在使用App，另一方面，当你看向对方的时候，头显中就会显露出你的眼睛，让对方知道你准备和他交流。

另外，Vision Pro还把空间视频功能发挥了最大作用。不仅可以沉浸式看100英寸大屏影视，还可以直接进行拍摄。在拍摄上，Vision Pro是首个支持3D相机的设备，可以从360度记录空间方位的变化。

而且，通过屏幕前端的多个传感器和摄像头，Vision Pro可瞬间还原出一个虚拟数字人，该数字人还拥有纵深感 and 体积感。从整场发布会来看，苹果确实是在用心打磨这款划时代的产品。

但是，依然有槽点。苹果说显示屏将前所未有的清晰，配置的Micro OLED屏幕拥有2300万像素，单眼分配到的像素超越4K电视。但是长期使用，眼睛的舒适度还得用了才知道，之前各种VR头显重要的时候，各种不舒服，严重影响了VR的体验感。

还有就是Vision Pro的续航能力，在室内插电使用没有问题，但是要想移动使用，就得使用特制的专用充电宝，续航能力也只有两个小时。光是这一点，想取代iPhone，目前来看还需要技术支持。

Vision Pro定价是3499美元，即人民币约25000元。这高于市场预期，甚至影响了股市，苹果股价还跌了1%。有人说，进入新的时代值得期待，但是缺乏内容和应用的支撑。其实，在我看来，这不算什么问题。想当年，智能手机出现的时候，他们也这么说。可如今你看，内容、应用层出不穷，造就了多少移动互联网巨头。

空间计算时代的来临，也会成就一批新的巨头。不过，也会有人因为追赶不上时代而倒下。笔记本电脑、电视机等这些沉重且不具备灵活移动性的电子设备，或将和当年的诺基亚一样，退出历史舞台。

沉浸式，将成为主流。更致命的是未来迭代的想象空间。一个最让人期待的可能性是：Siri的互动能力相比起ChatGPT只能算是一个小孩而已，苹果难道真的会无视人工智能技术的突飞猛进？目前所采用的是眼睛、语音和手势控制，即使已经非常顺滑，那么，未来是否会实现脑机互动，真正的意念控制呢？

只能说，一切都有可能，而我们能做的，就是迎接可能性的到来。

乌克兰反攻到底有没有开始？乌方一直声称已经做好了准备，随时可以发动攻势。另一方面又表示，发动攻势没有时间表，“作战计划喜欢沉默”。乌克兰这种谨慎到近似模糊的态度，可能反映了这次攻势对乌克兰的重要性。这次攻势不仅关乎能夺回多少被占领土，为谈判争取条件，也关乎西方对乌克兰的观感，影响未来的援助。

5月28日，顿涅茨克地区巴赫穆特，一名乌克兰士兵向前线的俄罗斯阵地发射迫击炮 视觉中国供图

#### 1. 激战

据俄乌媒体报道，8日，乌克兰军队在扎波罗热地区发动了猛烈的地面攻势。俄罗斯的一些知名军事博主和战地记者根据前线俄军的消息称，当天凌晨，乌军先进行了一轮猛烈炮击，随后在炮火的掩护下，乌克兰大约有120辆坦克和战车，对俄罗斯的防线至少发动三次进攻。其中包括西方最近援助的攻击型坦克。至8日上午，俄罗斯的

炮火、反坦克导弹和事先部署的地雷，毁坏了乌军大概20辆战车。当天下午，乌克兰的攻势仍在继续，俄方遭受一定损失。美国的《华盛顿邮报》则援引四名不愿透露姓名的乌克兰军方人员的消息，称乌克兰的反攻攻势已经开始，旨在收复失地和保证西方援助的战争“开启了一个新阶段”。另有乌克兰军方人士更是声称，夺回被占领土的反

攻已经开始。有分析认为，这次在乌克兰东南部发动的攻势，直接目标是切断俄罗斯和克里米亚之间的陆路走廊，切断俄罗斯一些后勤补给线，并且夺取扎波罗热地区一些重要城市。从双方的信息看，乌克兰的反攻之战似乎已经打响。说“似乎”打响，是因为乌克兰方面没有正式宣布攻势开始，或许也不会宣布。

#### 3. 意外

试探也好，加速也罢，都反映了乌克兰军队对这场反攻攻势的谨慎。乌克兰的谨慎自有其原因。首先，突破俄军防线并不容易。去年秋天之后，除了瓦格纳集团攻打巴赫穆特，俄罗斯军队在战场上攻势不多，精力主要放在加强占领地区的防线。比如有卫星图片显示，在乌克兰最有可能攻击的扎波罗热地区，俄罗斯设置了六道防线，包括战壕、射击阵地、反坦克障碍物和地雷区等。其次，俄军战斗力得到补充。有分析认为，在这次俄乌战争的前六个月，俄罗斯军队

遭遇重大损失。但到今年春天，俄罗斯军队已经完成了第一阶段动员，一些新的部队已投入战斗。这些部队进攻能力可能还欠缺，但乌克兰目前的军队也都主要由新兵组成。再次，乌克兰也要防止“意外”。比如6日卡霍夫卡大坝的坍塌。这次大坝坍塌的具体原因现在还不清楚，但显然给乌克兰的反攻制造了困难。之前有分析认为，乌克兰可能会从赫尔松发起攻势，卡霍夫卡大坝一坍塌，洪水将下游的赫尔松地区淹没，从这里发起攻势难度相当大。

这些原因都令乌克兰不得不谨慎，也对计划保持沉默。

#### 2. 加速

实际上，过去几个月来，很多人一直在关注乌克兰的“春季攻势”到底在什么时候、以什么方式发动。乌克兰为这次反攻也做足了准备。从公开信息看，去年夏秋开始，西方国家就帮助乌克兰大量训练军队，对乌克兰的军事援助也从战车和远程火炮到重型坦克和巡航导弹逐步升级。最近乌克兰又得到部分西方国家援助F16战斗机的承诺。不过外界预计的春季攻势却迟迟没来，只是在春末夏初，俄乌战场上出现了一些新的迹象。

比如两支由俄罗斯人组成的准军事武装几次从乌克兰境内越境袭击俄罗斯的别尔哥罗德州，与当地的俄军交火；数十架无人机袭击莫斯科郊外住宅区；乌军远程火炮连续袭击战线后方的俄方火库和油库等。5日，俄罗斯国防部宣称乌克兰的反攻已经开始，并且被俄罗斯击退。但乌方随即表示，虽然乌军在顿巴斯地区发动了几次进攻，但反攻还没有开始，乌军也没有被俄军击溃，俄罗斯只是在宣传。当天乌克兰总统泽连

斯基的高级顾问波多利亚克还在社交媒体上发了一张照片，照片上一名全副武装的乌克兰士兵作出“别说话”的手势。照片还配上“计划喜欢沉默”的文字，称乌克兰将按照自己的计划发动攻势，但不会专门去宣布攻势开始。针对这些消息，不少分析认为，乌克兰已经拉开了反攻攻势的序幕，越境袭击、无人机袭击、炮击俄军火库等，都是在试探俄罗斯的防线，寻找俄罗斯防线的“弱点”。也有分析认为，这些行动是乌克兰军队的“加速”。

#### 4. 压力

当然，乌克兰的谨慎和“沉默”还有更深层次的原因，那就是这次反攻对乌克兰来说至关重要，无论战场上还是从外交上，几乎都是一场“只许胜不许败”的攻势。从战场上来说，乌克兰的目标是夺回被占领土，越多越好。这不仅关乎领土主权，也关乎未来谈判筹码。但如上文所述，俄罗斯方面经营大半年的防线不好突破，能夺回多少领土还是个未知数，所以如果事先公布目标、公开计划，届时万一没有达到，只能夺回部分领土，反而会被看成“攻势失败”。外交上的压力一点也不

比战场上小。乌克兰抵抗俄罗斯、夺回领土，靠的是西方援助。如果在援助了大半年而且军援不断升级的情况下，乌克兰仍然无法夺回大批被占领土，战果不显著，那么在未来越来越多的西方政府有继续援助的意愿，民意可能也会有不同意见。所以乌克兰反攻的压力比俄罗斯防守的压力要大得多。领土被占领，乌克兰压力再大也要发起反攻攻势。8日的扎波罗热地区的激战，也许真的标志着这场战争“进入了一个新阶段”，乌克兰在这个新阶段能取得多大战果，非常值得关注。

#### 一周热点

### 新冠重症可能是未确诊癌症的一项标志

近日发表在《科学报告》杂志上的一项研究表明，新冠重症患者在接下来的几个月内被诊断出患有癌症的风险增加了31%，所患癌症中，肾癌、结肠癌、肺癌和血液癌的风险更高。

研究人员认为，该研究未证明新冠重症与癌症之间存在“因果关系”，但新冠重症“可能是未确诊癌症的一项标志”，即尚未确诊的癌症患者可能有更高风险因感染新冠病毒而导致重症。

### 北约将举行最大规模空中军演

北约12日至23日将在德国等国举行空中部署演习。这将是北约历史上规模最大的空中军演。依据德国和美国方面的声明，此次演习名为“空中卫士-2023”，由德国主导，共计25个北约成员国和盟友国参加，集结大约1万名士兵和大约250架飞机，军演将模拟一个北约成员国遭受以后的应对，演习将是防御性质。

## 「四小龙」海外狂飙

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

最近韩国海关正经历着史上最长时间的“爆仓”，有消费者的物流出现长达一个月的延期。韩国海关总署表示，“爆仓”背后的原因是“618”临近，来自中国电商平台的包裹激增。日益崛起的中国跨境电商，再次吸引了全世界的关注。

#### 出海

国际知名调研公司尼尔森发布的《2023年中国跨境电商平台出海白皮书》指出，中国电商越来越具备参与全球竞争的能力。阿里旗下的AliExpress（速卖通）、字节旗下的TikTok Shop（海外版抖音商店）、Temu（海外版拼多多）和Shein（希音）被誉为中国电商出海“四小龙”，在全球范围内与亚马逊等电商巨头展开激烈的竞争。“四小龙”中最早入局跨境电商的是AliExpress，拥有最庞大的用户规模，月均访问次数高达5.3亿次，几乎覆盖全球跨境电商（大概200个国家和地区）。TikTok Shop虽然在“四小龙”App月活用户排行榜中垫底，但它凭借着全球总下载量30亿次的海外版抖音这棵大树。凭借短视频频繁累积起来的流量，TikTok Shop正逐步探索内容电商和直播带货模式，目前重心在东南亚。2022年9月才正式上

线的Temu是一匹黑马，其身上带着明显的拼多多烙印：拉人、砍一刀，拼多多、减得多。邀请25个新人注册就能拿到100美元，一件卫衣2.5美元，一件连衣裙6美元，全世界人民都无法抵挡这样简单粗暴的攻势。凭借社交裂变和低价策略，Temu上线以来已经连续多月登上App Store和Google Play当月下载量的榜首。在国内默默无闻、海外闷声发大财的Shein则主营服装、鞋、包等时尚用品，主打“小单”“快返”，“小单”就是先小规模上线一批新货，然后再根据销售速度和数量，最大程度追加订货，实现“快速返单”。这种借鉴服装品牌ZARA的打法已经青出于蓝而胜于蓝，比ZARA上新更快、选择更多，还更便宜。2021年Shein就超越亚马逊成为北美地区下载量第一的电商App，目前是全球第五大独角兽企业。

#### 挑战

虽然“四小龙”已在海外市场稳占一席之地，但中国电商出海仍处于早期阶段，未来发展仍面临着多重挑战。跨境电商若想全球化扩张，前提是要有完善的供应链基础设施。遗憾的是，“四小龙”除了老大哥AliExpress，其他三个平台目前都不具备海外物流仓储建设基础，这也是此次韩国海关出现“爆仓”的主因。低价是中国电商出海的撒手锏，但是，高性价比吸引欧美消费者的同时，也压缩了国内制造厂商的利润空间，加剧了自身成本压力。靠烧钱补贴降价获取客源的模式能否在海外取得成功，还有待时间检验。另一把双刃剑是“全托管模式”。在该模式下，制造厂商只要负责提供商品，剩下的包括店铺、仓储、配送等环节都由电商平台包办。这虽然降低了厂商的入门门槛，但厂商

整理/冷爽